



网红卢小开(右二)在直播带货。

饶河入选全国农村电商「领跑县」

□杨启坤 本报记者 潘宏宇

坐落在东北边陲乌苏里江畔的饶河县,曾因地处偏远而经济发展受阻,农产品滞销,年轻人外流。近年来,一场数字浪潮席卷而来,让这片土地焕发新生。

2022年,面对经济发展瓶颈,饶河县委县政府决定开辟新阵地,向数字经济进军!建设“泽饶臻选”电商平台、入驻各大主流电商平台,将东北黑蜂蜂蜜、乌苏里江大米等优质农产品推向全国。但这只是起点,更宏伟的蓝图正在绘制——打造电商直播基地,让饶河的特色产品“触网腾飞”。

2023年,6300平方米的电商直播基地建成,共享云仓的机械声日夜轰鸣,创业孵化中心的灯光彻夜长明;2024年,基地迎来华丽升级,俄罗斯国家商品馆正式落成,跨境电商的大门由此打开;在佛山、杭州设立的前置分散仓,让饶河的农产品实现“当日达”,彻底打破地域限制。

助力电商梦想腾飞,饶河县搭建起全方位服务体系。律师团队为创业者保驾护航,财务团队助力企业规范运营,金融机构解决资金难题。邀请抖音、快手官方专家开展培训,3年间,43期课程、3730人次参与,让创业者掌握了电商技能。

电商产业不仅卖出了产品,也盘活了当地经济。盘云岭葡萄酒厂积压的10万瓶冰葡萄酒,通过直播得以热销;锦隆国际物流项目重新焕发生机;多个新项目纷纷落地,为饶河注入新活力。

2023年,《饶河县关于推进线上线下互动创新协同发展新零售模式实施方案》出台,2024年,《饶河县支持电商直播产业发展政策》落地。从企业开办补贴到场地租金减免,从销售奖励到贷款贴息,一系列政策如温暖的春风,吸引着本地人才回流,外地团队入驻。

3年时间,饶河县电子商务交易额实现了惊人跨越:2022年2.6亿元,2023年10.34亿元,2024年13.64亿元。更令人骄傲的是,一系列荣誉纷至沓来:入选全国农村电商“领跑县”,成为省级创业孵化示范基地,多个案例入选国家和省级典型案例经验……这些荣誉,是对饶河发展电商产业的最高褒奖。

饶河县正以数字赋能边疆经济,构建政府引导、市场驱动的特色发展模式。

饶河县

网格化管理提质效

本报讯(杨启坤 记者潘宏宇)饶河县大通河乡锚定“锤炼作风,淬强实干”目标,以“勤学赋能、实干笃行、厉行提效”为主线,推动干部能力作风建设走深走实,为乡村振兴注入强劲动能。

大通河乡以思想“破冰”引领行动“突围”,坚持把思想建设作为提升干部能力作风的固本之基。围绕乡村振兴开展“思想大解放、发展大讨论”系列活动,建立“党委领学+支部研学+党员践学”机制。推行“网格化+积分制”管理模式,全乡划分14个责任片区,组建8支党员先锋队与志愿服务队,深入基层解决群众急难愁盼问题186件。

创新推行“拉练评比+闭环整改”机制,由乡领导班子成员带队,联合包村干部、村支书及保洁员组成评比组,以“一听二看三评四总结”方式对7个村开展人居环境整治拉练,通过实地观摩、现场交流、当面点评,搭建经验共享平台,推动问题整改闭环落实。

集贤县

建联络站听民声解难题

本报讯(栗华 杨昕宇 记者潘宏宇)今年以来,集贤县政协强化社情民意工作规范化、制度化,探索建立实体联络站收集平台,在全县范围内建立15个政协委员联络站,定期开展“委员接待日”活动,组织委员“进站”履职责、听民意,“出站”办实事、解民忧。

工作中,全县政协委员积极参加政协组织的活动,与群众面对面深入交流,耐心倾听群众诉求,广泛收集社情民意,及时将问题反映到县政协委员联络站,帮助居民解决身边难题。

同时,集贤县政协鼓励委员用活社交媒体,与群众保持密切联系。丰乐镇政协委员联络站开展“协商在基层”活动,围绕“壮大村集体经济助力乡村振兴”等议题开展深入座谈,汇聚各方智慧,研究协商意见,推动协商成果转化。太平镇政协委员联络站关注学生心理健康问题,联合县人民医院在太平镇中学开展心理健康讲座活动,聚合优质资源服务基层教育。振业社区委员联络站联合县检察院、县法院、县司法局等8个单位开展“送法律 送服务”活动,为群众解答法律咨询,增强居民法律意识。

重温誓词传承红色基因



近日,宝清县委宣传部组织开展2025年宝清县宣传思想文化战线主题党日活动,全体党员一起重温入党誓词、学习入党章。大家纷纷表示,将以此次活动为起点,让信仰的旗帜在基层一线高高飘扬,让红色基因在宣传思想文化战线代代传承。

王不也摄

问需于民 问计于民 问效于民

用心用情答好民生幸福卷

集贤

民生幸福卷

用心用情答好

民生幸福卷

□孙琳 杨昕宇
本报记者 潘宏宇

集贤县以“问需于民、问计于民、问效于民”为行动指南,创新开展“我为群众办实事”活动,以实干不断破解人民群众最关心、最直接、最现实的利益难题,让群众的获得感、幸福感、安全感节节攀升……

民生稳,人心就稳,社会就稳。集贤县委县政府始终把实现好、维护好、发展好人民群众根本利益作为工作的出发点和落脚点,紧盯群众关切,大力实施系列惠民、暖民心举措,让基本公共服务更为优质均衡,人民群众生活更加殷实富足,民生保障底线兜得更牢更实,托起了群众“稳稳的幸福”。



改造后重新规划的市场井然有序。

2 民生实践之于行

最近几天,集贤县交警、市场监管和城管执法局等相关部门工作人员总是一大早就出现在向阳路刚刚建成投入使用早市,“这几天已经‘搬完家’了。现在不占道、不堵车、不扰民,商贩和老百姓和谐相处。”

谁能想到,不久前早市还是另

户们满面笑容,喜迎八方来客。

集贤县峰源自来水有限公司肩负着县城饮用水供给保障的重任。相关负责人介绍,近两年来集贤县不断加大投入,更换改造城区自来水管网,2024年投资5940万元、完成总长46公里的供水管网改造,主城区3万余户市民群众用上“放心水”。

今年,福利镇水源输水管线及配套设施改造项目已进入尾声。该项目总投资2228.62万元,新建给水管线6545米,新建阀门井22座,更换泵房设备1套,改造完成后有效保障居民用水质量。

背街巷道一直是城市治理难题,道路坑洼破损,

晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,居民出行不便,也影响着城市的整体风貌。集贤县今年启动了14万平方米背街巷道及基础设施改造工作,目前已完成繁荣街、向阳路、建工路、幸福路、卫生街、教育局住宅楼和劳动局住宅楼之间的道路等路面铣刨及井盖质量提升工作,即将进行路面铺装。

在一座城市中,口袋公园或许只是个微不足道的“小角色”,但对于城市更新和民生改善来说却很重要。今年4月,集贤县幸福公园开工建设,投资300万元,种植乔木900余株、灌木2000余平方米、花卉1000余平方米、草坪1万余平方米,预计9月初就可向市民开放,成为城区又一个休闲、健身、娱乐于一体的综合性城市公园,为居民提供一个环境优美、设施完善的休闲场所,有效改善城市生态环境,提升居民生活质量。

改造后的市场焕然一新,商

3 创新治理惠民利民

上个月中考前夕,集贤县城区某小区晚上9点多突然停电,十多名考生备考受影响。集贤县电业部门接到家长求助后连夜抢修,不到3个小时就恢复供电;

出门想开车,但是开了车又怕不好停车,是有车族的苦恼。集贤县市政部门今年拟实施停车场项目2个,新建市政停车场64100平方米,将新增停车位2170个;

此前集贤县康乐小区的环境饱受诟病,被列为民生实事后,对小区机动车道、人行道、城市设施、路边石全部更新,同步实施雨污分流改造,新建雨水管线450米、污水管线450米,小区从原来的“脏乱差”变成了现在的“美如画”……

在“实事”实施过程中,集贤县各工作专班对照实事清单,确定事项办理时限、标准,在年度内限时办结。

集贤县第四中学门前道路狭窄,每到高峰期都堵得水泄不通,市民意见很大。2024年集贤县将该问题列“首条事项”,分析研究并制定出在四中实施“北门道路维修提升、增设南门开通新路”方案,多方筹集资金,立行立改,即时开工。当年10月,项目如期完工,路面宽阔平整,标志标线清晰,车辆通行顺畅快速,老百姓交口称赞。

像这样聚焦人民群众“急难愁盼”的“我为群众办实事”实践活动,2024年集贤县实施了14项,完成了城区道路罩面、城区热网互联互通、城市自来水主管网更新、农村道路改造等系列民生实事,让发展红利惠及全县人民。同时,集贤县还创新开展全面晾晒实事办理情况活动。县融媒体中心推出系列报道,全面晾晒实事办理情况,接受群众评议。



医务人员进社区为居民看病。

NEWS 新闻集萃

友谊县

AI“智脑”守护“钱袋子”

本报讯(王博 记者潘宏宇)双鸭山金融监管分局联合友谊金融监管支局创新推出非法金融活动AI识别平台微信小程序,依托人工智能与大数据技术,通过“AI智脑防非+AI慧眼识非+AI助手拒非”三位一体模式,构筑金融安全智慧防线,成为守护县域居民“钱袋子”的数字化利器。

该平台训练AI大模型深度学习海量专业防非资料,成为一部“指尖百科”式的“AI智脑”。通过与金融消费者即时语音或文字交互,以通俗易懂的语言和多样化的形式,将复杂的金融知识转化为大众易于理解的内容,能够全方位、多层次向用户精准宣教防范非法金融活动知识。同时,精准推送相关科普视频、法律条文链接,构建起立体式金融知识传播矩阵,让民众随时随地学习防范非法金融活动知识,有效提升金融素养,从思想根源上增强“免疫力”。

针对花样翻新的非法集资手段和隐蔽性极强的金融诈骗陷阱,“AI慧眼”能快速捕捉关键特征,帮助居民智能识别各类非法金融活动。通过持续优化模型训练,不断提升识别的精准度和灵敏度,为群众财产安全加上一道坚实的“防护锁”。

深度清洁城市换新颜

本报讯(王博 记者潘宏宇)为持续提升城区环境品质,打造洁净亮丽的城市面貌,友谊县环境卫生服务中心在全县范围内启动街道深度刷洗清洁专项行动,环卫工人利用交通低峰时段,对城区主次干道开展精细化清洗作业,力求“路见本色”,为居民营造更加清爽宜人的出行环境。

拂晓时分,当城市尚未完全苏醒,友谊县的环卫工人已开始了一天的“换颜”工作。环卫工人配备高压水枪、长柄刷、抹布等专业工具,重点对人行道板、路边石、公交站台周边、路边分类垃圾桶等区域进行彻底的冲刷、擦洗,清除积尘、污渍和顽固附着物,采取在垃圾桶(箱)周围抛撒白灰的方式抑制细菌滋生,严防二次污染。大型洗扫车、冲洗车和垃圾运输车紧密配合,高效运转,进行强力冲洗和喷雾降尘,有效抑制扬尘,确保清洗效果。

针对洗扫车难以清扫的路边细小缝隙、人行道边缘、路牙石根部等卫生死角,环卫工人们手持工具进行点对点、精细化的人工清理,确保每一寸路面都洁净如新。

经过连日来的辛勤付出,友谊县城区主要街道路面洁净清爽,焕然一新,城市“颜值”显著提升。

宝清县

老旧小区改造惠民生



施工人员进行墙体改造。

本报讯(贺佳 记者潘宏宇)宝清县2025年老旧小区改造项目总建筑面积达13.8万平方米,惠及居民1242户,计划总投资8394万元,共涉及11个小区。目前,真理小区、绿海家园等7个小区的改造正在紧张进行中。

改造内容分为两部分,一是楼体部分,包括屋面防水、外墙保温、单元门更换、楼道粉刷、声控灯安装更换等;二是基础部分,包括院面道路改造、排水污水管网改造、安装路灯及监控、小区进出口大门等项目。今年主要进行施工楼体改造,明年开始基础部分改造。我们将以最快速度高质量完成老旧小区改造工程,提升居民生活品质和居住环境。”宝清县住房和城乡建设局白振宇说。

此次老旧小区改造不仅将显著改善居民的生活条件,为居民创造更加美好的生活环境,还将提升城市整体形象,为宝清县经济社会发展注入新的活力。

先进农技助力夏管

本报讯(王不也 记者潘宏宇)盛夏时节,水稻陆续进入分蘖关键期,宝清县依托中国水稻研究所北方水稻研究中心的先进技术,以全方位、高标准的夏管举措,为水稻稳产保供、提质增效注入强劲动力。

“使用这个菌剂后,整体长势均匀、比较一致。我们这个菌剂除了促进秸秆腐熟外,还有一个大的作用就是促进根系生长,在一定程度上可以增加茎秆粗度,提高抗倒伏能力,一亩增产30斤左右。”中国水稻研究所北方水稻研究中心研究员曹正男说。

宝清镇南元村的水稻单产提升万亩创建片区,碧绿色的稻秧如波浪般随风舞动,生机勃勃。“去年我们就使用了北方水稻研究中心的这个菌肥,总体来说,能够达到秆强、秆壮、根系好、根系发达,提高出米率的作用,在促早熟、增产量方面都有很好效果,米质很高,卖的价格也高。今年我种了900亩地,肥调得当,植物生长效果比较明显。”宝清县水稻种植农户宋喜超说。

据了解,中国水稻研究所北方水稻研究中心的寒地秸秆全量原位还田缓释多效综合技术经多年试验优化,可实现当季秸秆直接还田。目前,该技术已在宝清县推广应用,每亩可减少20%—30%氮肥施用量,节约成本100元左右,既为农户省钱,又从根本上解决了秸秆焚烧难题,守护黑土地生态。